

En la Isla al mes..... 2,00 pías.  
 Resto de España al mes 2,50  
 Extranjero al año..... 30,00  
 Número suelto..... 10 céntimos  
 Número atrasado..... 20  
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

ORIGENES

Redacción y Administración:  
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rambla  
 de la Abundancia, 30  
 Teléfono número 14

Telegramas: «BIEN» MHHON

No se devuelven los originales

Año LIX.

Mahón, lunes 6 de Junio de 1932

Núm. 17.753

LA VIDA QUE PASA

## Austria, Irlanda, Cataluña

Por José Calvo Sotelo

En 1914 había en Europa 26 territorios aduaneros y 13 sistemas monetarios. Hoy existen 27 sistemas monetarios y 35 territorios aduaneros. Las fronteras miden 6.000 kilómetros más que antes de la guerra. El siglo XIX resolvió sus grandes convulsiones bélicas en poderosas concentraciones unitarias: Alemania, Austria-Hungría, Italia. El siglo XX corona la más espantosa de las guerras con un minimifundido nacionalista de tipo casi patológico: Lituania, Polonia, Estonia, Letonia, Hungría, Checoslovaquia, etc. Es la gran paradoja contemporánea: a medida que la Humanidad se uniforma en gustos, cultura, ropa y hábitos, los particularismos nacionales se exaltan. Los particularismos políticos y económicos, entendiéndose bien. Que resultan así en pugna con el ambiente de unitarismo moral y social...

Toda la Humanidad sufre los funestos efectos de ese desvarío. Tantas monedas y tantos Aranceles en salvaje autonomía sólo sirven para reducir los mercados y dificultar el intercambio. La comunicación personal entre hombre y hombre es cada día más fácil. La comunicación material entre bienes y cosas es cada día más difícil, a fuerza de tasas, contingentes, prohibiciones, moratorias y demás cortapisas cambiales.

Austria bate ahora el record de la angustia. Ya en 1924 la auxilió la Sociedad de Naciones con un préstamo colocado y garantizado internacionalmente. Al cabo de los años, el Tratado de Saint Germain impone todavía su férreo yugo. Arruinada la siderurgia, acoplada la exigua exportación, exangüe el turismo, tenue la riente silueta de la gran urbe vienesa, casi agotadas las reservas amarillas, vacilante e irreal el patrón oro, sin divisas para el pago de las deudas exteriores y de los alimentos que faltan en la minúscula República, ¡cuán tristes parecen sus destinos! Hace un año, al sucumbir el Crédit Anstalt, se inició la falencia de gran parte de la Banca centroeuropea. Pero ahora se tambalea algo más que un Banco: se tambalea todo un Estado. Un S. O. S. apremiante del último canciller anuncia el desastre: ni a sus empleados podrá pagar Austria. Si tal ocurre, ¿cómo vaticinar las derivaciones? Pero ¿cómo impedir que eso ocurra? La Sociedad de Naciones estudió el problema en abril. Nada. Ceño adusto, admonición frailería. La capa, esto es, el dinero, no pareció. Francia planeó aquella Conferencia danubiana, conato de gran visualidad, fracasado en Londres. Ahora, Inglaterra se niega a prestar. «Que lo haga Francia», dice «Daily Herald». Pero Francia no quiere. Salvaría a Austria el Ansluch. Pero Francia tampoco quiere eso. Quiere la Federación danubiana. Pero Alemania e Italia se oponen a esto. Y mientras la pelota rebota de uno en otro tejado, Austria acentúa su consuntiva languidez. Aquel robusto Imperio austrohúngaro se partió en añicos. Murió el todo, y los añicos están moribundos. ¡Ah!, es que en el siglo XX el progreso estriba en agrandar, y la decadencia en empequeñecer los ámbitos estatales.

Sin embargo—lo dice un profesor y estadista italiano—, «Europa camina hacia la unidad». Mejor sería hablar en futuro: «caminará». Lituania, Estonia y Letonia han pensado en federarse. Austria y Alemania lo deseaban. Algún día lo harán los principales países danubianos. ¡Quién sabe si se realizará el sueño paneuropeo de Briand, otro día lejano! Pero no todo tiende a la unidad. Ahí está Irlanda. Y Cataluña. Ambos pueblos caminan contra natura. A la unificación danubiana se opone Versalles, fuerza mayor, rescoldo pasional, que cada vez alumbrará más feble. A la unidad hispana se opone un fervor localista, desorbitado por la inconsciencia. ¿No habrá modo de engarzarlo nuevamente en una continente justa?

Casi siempre, las unidades económicas preceden a las políticas. Asimismo, la ruptura de las unidades políticas implica la de las unidades económicas. De un Arancel común han surgido grandes Imperios: recuérdese el Zollverein. En un pueblo que políticamente se disgrega, no puede sobrevivir ni el Arancel ni la moneda comunes. La unidad tiene varias facetas; pero un solo eje. Irlanda era ya casi un pueblo independiente. Incluso con Aduanas y diplomáticos. Le quedaba un vínculo de unidad imperial y platónico: el juramento de fidelidad, y se decide a suprimirlo.

Consideremos esos dos ejemplos. Cuando los catalanistas «pidan», invitémosles a contemplar el espectáculo de miseria que ofrecen los países centroeuropeos, deshechos en su particularismo de laifas. Cuando los catalanizantes desaprensivos de la meseta se dispongan a «conceder», invitémosles a comprobar en el caso irlandés, que los procesos de nacionalismo son insaciables y no tienen otro final pacífico—aunque desastroso—que la plena independencia. (De «La Nación».)

## La lección de Cuenca

Cuenca, la pintoresca ciudad castellana, humilde y bella, ha ganado por unos días la atención de España entera. Y no es para menos. Porque sin hincharse puede decirse que Cuenca ha triunfado sobre la revolución española, al sacar victoriosos, en recientes elecciones municipales, sus seis candidatos, junto a los cuales, el solitario concejal republicano, único superviviente de la derrota, hace mayor la victoria; como, junto a un gigante, un enano, parece elevar la estatura de aquél.

Cuenca, para nosotros, es una bandera, un criterio, una norma, y la prueba irrefragable del acierto con que fué concebida Acción Nacional y con que hoy actúa Acción Popular. Porque importa, ante todo, aclarar un equivoco. Un diario madrileño dijo que en Cuenca habían triunfado las «derechas republicanas». Otro afirmó que el triunfo era de los «monárquicos». Tan inexacta es una afirmación como la otra.

Quien ha triunfado en Cuenca es «Acción Agraria y Ciudadana»

que no es republicana, que no es monárquica, porque, como Acción Popular, deja fuera de su programa todo pronunciamiento acerca de formas de gobierno, respeta en todos y cada uno de sus afiliados el pensamiento que acerca de esa cuestión tengan y les deja en libertad, no sólo de preferir una u otra forma de gobierno, sino de expresar esas preferencias, cuando actúen fuera de la organización, en actos que no se rocen con Acción Agraria y Ciudadana.

Lo saben nuestros amigos. Son muchas las organizaciones provinciales que por prudentes razones, aconsejadas por circunstancias locales, han adoptado denominación distinta de la de Acción Popular; pero de nuestros Estatutos y de nuestro programa han tomado de los suyos, y son, en definitiva, hermanas nuestras, que aun hacen el honor a Acción Popular de considerarla como una hermana mayor, de quien solicitan ayuda y consejo.

Al considerar el triunfo logrado en Cuenca, no se puede olvidar que nuestros correligionarios de aquella ciudad han sido de los que más importancia han dado a la

propaganda. Desde hace algún tiempo, todas las semanas se dan en Cuenca dos conferencias: una para señoras y otra para caballeros. Tampoco han deseado la propaganda en la provincia. El resultado está a la vista.

¿Y qué dice el triunfo de estos seis concejales? Pues dice que, a pesar de todo, de las campañas difamatorias de cierta prensa y de las arbitrariedades del Gobierno y de sus delegados, se puede actuar dentro de este régimen y se puede vencer. Y si un día se triunfase, como en Cuenca, en todas las capitales españolas, y las derechas se adueñasen de Diputaciones y Ayuntamientos y en su día de las Cortes, después de haberse apoderado de inteligencias y voluntades ¿no habríamos reconquistado a España para nuestros ideales, desde el cimiento, sólidamente, con seguridades de presente y de futuro que no podrá darlas nunca un golpe de azar, de audacia y de fortuna?

Por Acción Popular se llega al triunfo de Cuenca. Por el de Cuenca se puede llegar al de España entera.

(De «Boletín de Acción Popular».)



MADRID.—Recepción del señor Martínez Cubells en la Academia de Bellas Artes de San Fernando.

### HISTORIA DE UN FRACASO

## El «ralliement» de los católicos franceses a la República

VI Y ULTIMO

### VI. — Explicación crítica del fracaso del mismo

«Francmasonería y República es la misma cosa».

Boletín del G. O., diciembre 1895.

«El Gobierno de la República no ha sido otra cosa... que la personificación de una doctrina y de un programa en oposición absoluta con la fe católica».

Declaración de los Cardenales franceses, 20 de enero de 1892 (1).

Al estudiar con espíritu crítico el período y acontecimientos que acabamos de historiar, es preciso señalar la distinción existente entre los términos y conceptos «acatar» y «reconocer» al poder constituido, y el de «adherirse» o «se rallier» a él, renunciando a todo manejo para sustituirlo por otro.

Los católicos deben acatar el poder constituido conforme ha enseñado siempre la Iglesia, pero con

(1) Estas frases figuraban por dos veces en la portada y en la primera página de un interesante folleto titulado: «Cinco años de laicite», publicado el año 1925 por el abate Bourceret. En cabeza del folleto se transcribe una carta de laudatoria aprobación dirigida al autor por el cardenal Dubois, arzobispo de París.

una condición, y es que el poder constituido persiga el bien común. León XIII, en la carta que dirigió a los cardenales franceses en 3 de mayo de 1892, fundamenta la necesidad de aceptar el régimen constituido precisamente en «que el bien común de la sociedad prevalece sobre todo otro interés» y «el interés común se encuentra ligado a ese poder, y se debe, por esta razón poderosa, aceptarlo tal como el es». Pero basado el acatamiento al poder constituido en exigencias del bien común, en cuanto este poder vaya contra el bien común no sólo existe el derecho, sino que se está en la obligación de resistirle y, si hay fuerzas suficientes para ello, debe derrocarse y sustituirse por otro.

Oigamos a León XIII:

Cada una de las formas de gobierno es buena, en tanto que sepa conducir rectamente a su fin, es decir al bien común para el cual la autoridad social ha sido instituida. (Encíclica *Inter Gravissimas*).

Nada impide que la Iglesia apruebe el gobierno de uno sólo o de varios, siempre que este gobierno sea justo y se aplique al bien común. (Encíclica *Diuturnum*).

Este gran deber de respeto y dependencia perseverará en tanto que las exigencias del bien común lo demanden, porque este bien es, después de Dios, en la sociedad, la ley primera y última. (Ibidem).

Si, pues, alguna sociedad, fuera de las ventajas materiales y cultura social, con exquisita profusión y gusto procuradas, ningún otro fin se propusiera; si en el gobierno de los pueblos menosprecia a Dios y para nada cuida de las leyes morales; desvíase lastimosamente del fin que su naturaleza misma le prescribe, mereciendo, no ya el concepto de comunidad o reunión de hombres, sino más bien el de engañosa imitación y simulacro de sociedad. (Encíclica *Sapientiae christianae*).

Sagrado es para los cristianos el nombre del poder público, en el cual, aun cuando sea indigno el que lo ejerce, reconocen cierta imagen y representación de la majestad divina; justa es y obligatoria la reverencia a las leyes, no por la fuerza o amenazas, sino por la persuasión de que se cumple con un deber, «porque el Señor no nos ha dado espíritu de temor», pero si las leyes de los Estados están en abierta oposición con el derecho divino, si se ofenden con ellas a la Iglesia o contradicen a los deberes religiosos o violan la autoridad de Jesucristo en el Pontificado supremo, entonces la resistencia es un deber, la obediencia crimen, que por otra parte envuelve una ofensa a la misma sociedad, puesto que pecar contra la religión es delinquir también contra el Estado. (Ibidem).

Ningún género de gobierno prueba la Iglesia con tal que sea apto para la utilidad de los ciudadanos; pero quiere, como también lo ordena la naturaleza, que cada uno de ellos esté constituido sin injuria de nadie, y singularmente dejando íntegros los derechos de la Iglesia. (Encíclicas *Libertas*).

Cuando tralice o amenace un gobierno que tenga a la nación injustamente oprimida, o arrebate a la Iglesia la libertad debida, es justo procurar al Estado otro temperamento, con el cual se pueda obrar libremente; porque entonces no se pretende aquella libertad inmoderada y viciosa, sino que se busca algún alivio para el bien común de todos; y con esto únicamente se pretende que allí donde se concede licencia para lo malo, no se impida el derecho de hacer lo bueno. (Libertas).

Más aún: la Iglesia ha recibido de Dios el encargo de oponerse cuando las leyes civiles se oponen a la Religión; y de procurar

diligentemente que el espíritu de la legislación evangélica vivifique las leyes e instituciones de los pueblos. Y puesto que de la condición de los que están al frente de los pueblos dependen principalmente la buena o mala suerte de los Estados, por eso la Iglesia no puede patrocinar y favorecer a aquellos que la hostilizan, desconocen, abiertamente, sus derechos y se empeña en separar dos cosas por su naturaleza inseparables que son la Iglesia y el Estado. (Sapientiae christianae).

Podía seguir espigando a través de las encíclicas de León XIII, pero me parece innecesario, ya que con lo expuesto queda debidamente sentada la doctrina.

Ahora bien, León XIII, en la encíclica «*Inter Gravissimas*», de 17 de febrero de 1892, exige de los católicos que acepten y reconozcan a la República en Francia existente, y en el mismo documento decía: «En este orden especulativo de ideas, los católicos, como todos los ciudadanos, tienen plena libertad para preferir una forma de gobierno a otra». Por tanto, si en el terreno de los principios se puede ser monárquico o republicano, y aún «encerrándose en abstracciones podría llegarse a determinar cuál es la mejor de esas formas consideradas en sí mismas» no hay duda que el adhesionismo o «ralliement» a la República, lo predicó León XIII por razones de oportunidad y de índole política. Para salvar la religión y conseguir se votasen leyes que condujeran al bien común, el Papa solicita de los católicos sacrificen sus preferencias políticas personales. El sacrificio lo consumaron la mayoría de los monárquicos, y sin embargo, la legislación cada día ha sido peor, hasta llegar a la situación presente de laicismo absoluto. El sacrificio fué estéril, y a mi modo de ver, perjudicial para los intereses de Francia y también de la Iglesia.

(Continuará).

### Delegación Local del Consejo de Trabajo de Mahón

#### Jornada legal de 8 horas

Esta Delegación local notando que se sigue faltando a la jornada legal de ocho horas de trabajo, a pesar de los reiterados apercibimientos, en la última sesión celebrada, acordó publicar el presente bando con el fin de advertir a todos los patronos de las industrias y establecimientos en general sujetos a dicha jornada, le den el más exacto cumplimiento; pues de lo contrario, serán cursadas las correspondientes denuncias de las in-



MADRID.—Barnizaje de cuadros para la Exposición Nacional de Bellas Artes, que se inaugurará en el Palacio de la Exposición del Retiro.

fracciones que observare la Comisión Inspectora de este organismo para imponer las sanciones a que hubiere lugar, así como en los casos de reincidencia en que se impondrán las que señala la Ley.

Mahón a 4 de Junio de 1932.—El Alcalde Presidente, *Pedro Pons Sitges*.

**VIDA RELIGIOSA**

Santos de hoy: Norberto, Claudio, Juan, Eutorgo, obispos; Alejandro, ob., Felipe, dc.; Artemio, Amancio, Cándida, Paulina, mártires.

La Misa y oficio divino de hoy es de San Norberto, obispo y confesor, con rito doble y color blanco.

**EXPOSICIÓN DIARIA**

De siete a ocho de la tarde en la Iglesia de las Religiosas Concepcionistas.

S. NORBERTO, ARZOBISPO DE MAGDEBURGO.—Nació en Sentén en el ducado de Cleves, de familia emparentada con el emperador de Alemania; tuvo una educación mundana y el joven vacilaba entre el bien y el mal. El Señor le allanó el camino para la conversión. Habiéndose caído un día de un caballo, perdió el sentido, y al recuperarlo se encontró cambiado. Se consagró a Dios con el sacerdocio y fué honrado por el Papa San Calixto con el título de mistero apostólico. Los frutos de su predicación fueron prodigiosos, más queriendo seguir los impulsos de su corazón, se retiró a la soledad de Premostrato y fundó la orden Premostratense adoptando la regla de San Agustín. Elegido obispo de Magdeburgo se dedicó a una vida de abnegación y él fué quien libró de la heregía a la ciudad de Anversa. Murió el 6 de Junio de 1134.

**NOTICIAS**

Esta tarde a las siete finaliza en la Capilla de las Hermanas Carmelitas de la calle de Santa Rosa el solemne Triduo que ha venido celebrándose con extraordinaria brillantez en honor de Santa Teresa del Niño Jesús, en el que predica el elocuente orador sagrado P. Serafín del Carmelo, Carmelita descalzo.

**LIGA MARÍTIMA ESPAÑOLA**

**Junta Provincial de Mahón**

**Temporada de verano de 1932**

El próximo domingo día 12 se inaugura la serie de regatas y deportes náuticos que tendrán lugar todos los domingos y días festivos a las 15'30.

Los mismos días y de 18 a 21'30 reuniones de confianza y baile de Sociedad.

El domingo día 12, banquete económico de inauguración, con arreglo al siguiente menú: entremeses variados; caldera de pescado; timbal de verduras; milanesas; frutas; dulce; café; licores. Precio del cubierto 6'50 pesetas. Las listas de inscripción para el banquete estarán expuestas en las conserjerías del Local Social en Cala Figuera y en el Ateneo de esta población, cerrándose el viernes día 10 a las 20 horas.

Además de las regatas y bailes en todos los domingos y festivos, se organizarán las acostumbradas verbenas y festivales de años anteriores y siempre que lleguen a este puerto barcos de guerra nacionales o extranjeros.

Se ruega a todos los señores socios la presentación de la tarjeta que les acredita como tales.

Se suplica a los dueños y patronos de las embarcaciones que deseen tomar parte en las regatas, su asistencia a una reunión preliminar que tendrá lugar en el Ateneo de esta ciudad el miércoles día 8 a las 19 horas (siete de la tarde).

En la regata de inauguración se disputará la Copa Taltavull, en memoria del que fué nuestro inolvidable e insustituible Presidente.

Mahón 6 de Junio de 1932.—El Presidente, *Sebastián Rodrigo*.

**Unión de Derechas**

**La visita de los Sres. Zaforteza y Moncada**

La visita del Presidente de la Unión de Derechas de Palma de Mallorca don Luis de Zaforteza, marqués de Verger, y del Vicepresidente primero nuestro paisano el culto abogado don Antonio Moncada Cánaves de Mosa causó en nuestra isla y entre los elementos de derechas excelente impresión, dando ocasión a importantes actos en Ciudadela, Alayor y esta ciudad que han sido a modo de afianzamiento de los lazos de confraternidad que por comunidad ideológica unía a las derechas de Mallorca y Menorca.

El sábado a las dos de la tarde se reunieron en Fornells, atendiendo amable invitación de nuestro paisano don Antonio Moncada, los Presidentes de los Directorios y Casinos de Unión de Derechas de Menorca, sentando también a la mesa el señor Moncada al Presidente de la entidad de Palma marqués de Verger y otras distinguidas personas de esta isla.

El marqués de Verger, el señor Moncada y el Presidente de la Unión de Derechas de Ciudadela don Tomás de Salort, subieron por la mañana al hermoso santuario de Nuestra Señora de Monte Toro, ante cuya imagen preciosísima oraron devotamente. Desde la cumbre de la santa montaña nuestros amigos pudieron admirar los espléndidos panoramas y bellos paisajes de Menorca.

En Fornells el señor Moncada obsequió a sus invitados con espléndida comida muy bien servida en la antigua casa Burdó, y en cuyo menú figuraba la clásica caldereta de langosta al estilo menorquín.

Terminada la comida, los reunidos en Fornells dirigieron a nuestra ciudad recorriendo la hermosa carretera que une el ribereño pueblo con esta población.

A las seis y media tuvo lugar el acto anunciado en el local de la Unión de Derechas de Mahón, acto que se vio concurridísimo, siendo incapaz el salón principal para contener la enorme muchedumbre de afiliadas y afiliados a la Unión de Derechas.

Presidió el acto el Presidente del Casino don Antonio Carreras Pons, teniendo a su derecha al marqués de Verger y representante de la autoridad gubernativa el Inspector de Vigilancia don Plácido Martínez y a su izquierda al señor Moncada y Secretario de la Unión señor Albertí. En el estrado presidencial tomaron también asiento los demás señores de la Directiva.

El Presidente don Antonio Carreras Pons hizo la presentación de los conferenciantes. Comenzó dedicando un cariñoso saludo a los representantes de Unión de Derechas de Palma de Mallorca agradeciéndoles su presencia en aquel acto, y dirigiéndose después a los concurrentes, les excitó a prestar la mayor atención a las palabras, aleccionadoras de los representantes de la Unión de Derechas palmeñas que tenían ya en su acervo uno de los éxitos más esplendurosos conseguidos con una actuación de diez meses, si breve por tiempo que representa, grandiosa por el éxito obtenido. Después de un merecido elogio a los conferenciantes, cedió la palabra al señor Moncada.

El señor Moncada, nuestro querido paisano y entusiasta correligionario, es acogido por la enorme concurrencia con una ovación tan cariñosa como entusiasta. Comienza el conferenciante dedicando un saludo a todos los presentes y muy especialmente a las señoras y expresando que por los términos concretos con que ha sido anunciado el acto, tendrá que limitar su peroración para ceñirse a los puntos expresados en la convocatoria. Deja bien sentada la base de que él no se levanta para combatir el régimen, pero sí para usar de un derecho ciudadano que le permite, que le concede el derecho y le señala el deber de combatir aquellas leyes que estima contrarias al

bienestar y progreso de nuestra amada Patria.

Glosa el señor Moncada con gran acierto el lema de la Unión de Derechas, sintetizado en las palabras Religión, Familia, Propiedad y Trabajo que en él campean, y en párrafos perfectos, define el sentir religioso, los sentimientos católicos que han de animarnos para oponernos a todo cuanto pueda ir en menoscabo, en desprestigio o detrimento de la Sacrosanta Religión Católica, de cuanto puede herir nuestros sentimientos y nuestra fe.

Quiero, dice el conferenciante, dejar bien sentado que en esta cruzada, en esta acción de defensa de nuestra Religión, la mujer ha de tomar parte principalísima, porque ella como reina y señora del hogar, tiene un deber y un perfecto derecho de defenderlo y defender a sus hijos. Habla de la ley del divorcio que considera la mayor afrenta para la mujer española que no puede exponerse a la veledad del hombre que amparado por una ley, cuando vea desaparecidas las ilusiones del deseo, puede relegarla, arrojarla de su lado como a un guñapo, como se arroja a una flor después de haber aspirado sus perfumes, de habernos recreado en su belleza. Hay que defender la educación de los hijos y esto es un derecho que en su artículo 43 nos concede la misma Constitución actual y si la ley fundamental nos da el derecho de educar, enseñar y formar moralmente a nuestros hijos, hemos de defender el derecho de darles la educación cristiana y católica que heredamos de nuestros padres, que queremos legar como el más precioso tesoro a nuestros hijos.

Habla de la importancia de la Familia en la sociedad y de los ataques de que se hace objeto a la institución de la familia que es base de la sociedad y sin cuya existencia, sin cuya dignificación, la sociedad en un movimiento regresivo, anulador de todo progreso y de toda civilización, volverá a los tiempos incultos, a los tiempos de barbarismo.

Muy exacta y elocuentemente defiende el derecho de propiedad, derecho que todos tenemos, que es base de prosperidad y riqueza de los pueblos. La propiedad es de origen completamente lícito y todos tenemos derecho a conseguirla como premio de nuestro trabajo, como consecuencia de nuestra virtud de ahorro. La propiedad adquirida o heredada es un derecho y de ella ha de hacerse buen uso para cumplir con los mandatos de nuestra Santa Religión, de hacer obras de misericordia.

Combate el orador los sofismas con que algunos pseudo-pensadores quieren presentar a los Grandes Santos como enemigos de la propiedad y hace un verdadero canto, una glosa preciosísima del Trabajo que nos ha sido impuesto a los hombres por el mandato divino el «ganarás el pan con el sudor de tu frente», extendiéndose el señor Moncada en atinadísimas consideraciones para demostrar, para dejar bien sentado, el apoyo que hay que prestar al trabajo honrado y digno que puede llevar al hombre a conquista de nuevas posiciones que mejoren su porvenir.

Muy elocuentemente excita a las derechas a ponerse al lado del trabajador amparándolo y protegiéndole señalando defectos en los que se ha incurrido, no por otro defecto, sino por el de incomprensión.

Expone el programa de las derechas; dice cual es la obligación de todos y de cada uno, y dirigiéndose especialmente a las señoras, dice que ellas no han de querer ser nunca el obstáculo, el impedimento de la acción de sus compañeros, antes al contrario, hay que alentar al hijo, al esposo, al hermano, para que sepan cumplir dignamente sus deberes ciudadanos en defensa de la Religión, de la Familia, de la Propiedad y del Trabajo, evitando que podamos incurrir por desidia, por abandono,

por cobardía, en delito de lesa patria, para que no nos ocurra lo que a los ocupantes de un automóvil que sin dirección va a estrellarse contra el abismo porque ninguno de sus ocupantes ha tenido serenidad ni destreza para empujar el freno y poner fin a la alocada y peligrosa carrera.

Una ovación entusiasta y prolongada premia la hermosa oración del señor Moncada, de la que por falta de espacio, así como de la conferencia del marqués de Verger, sólo damos un brevísimo extracto.

El marqués de Verger es acogido con grandes aplausos. Reposada y serenamente, comienza su disertación no acogidos a la benevolencia del auditorio porque, dice, que convencido de sus pocos recursos oratorios, no se levanta como orador, sino como un fiel cumplidor de sus deberes y los deberes en este momento señalan que todos aceptemos cualquier sacrificio que se nos imponga sin temor siquiera de caer en el ridículo, ofreciéndolo todo por el amor a España.

Hace un atinadísimo bosquejo de la situación nacional, señalando los grandes errores en que se ha incurrido al combatir la Religión, la Familia, la Propiedad y aún el mismo Trabajo, puntos básicos en los que se asienta la sociedad y cuyo desmoronamiento ha de traer necesaria, inexorablemente la destrucción de la Patria amenazada hoy por enemigos ocultos, como la masonería, que extiende sus tentáculos para asfixiar al pueblo español y cuyos ataques principalmente se dirigen a los sentimientos religiosos, a la Familia y a la Propiedad.

Habla de lo que es la organización de las derechas, de la acción que debe desplegarse con energía y entusiasmo para conseguir el pleno triunfo de nuestros ideales de paz y prosperidad, paz en los espíritus principalmente para unirnos todos en el amor de las Doctrinas de Cristo.

Hay que librar al obrero, al trabajador de esos que intitulándose sus salvadores, sólo por su mal laboran y del obrero hacen el elemento propio para su encumbramiento, sin que la clase trabajadora encuentre los beneficios que se le ofrecen, sino antes al contrario, y cita el caso de Rusia, sólo una mayor esclavitud, un más doloroso vivir alcanza.

Los momentos que actualmente atraviesa España, nuestra querida Patria, nos obligan a una firme y decisiva acción en defensa de nuestros más caros sentimientos católicos, de nuestros ideales de paz y de orden, en los que queremos reafirmar el progreso, la prosperidad y el resurgir de la Patria.

Señala los deberes concretos que tienen los católicos y alude en forma cortés, pero certera, a esos católicos que cumplen, pero que se limitan a cumplir sin advertir que hoy a más de los deberes católicos hay las obligaciones de patriotas que demandan y exigen la acción de todos para salvar nuestros sentimientos y para salvar a nuestra España que pasa días tristes y agobiados que son un dolor de hoy, una amenaza para el futuro.

Expone la obra espléndida y vigorosa que ha realizado la Unión de Derechas de Palma y señala normas a seguir para la mayor eficacia de la acción. Termina mostrándose optimista ante los momentos actuales, recordando la guerra de sucesión, la invasión de los ingleses en España que fué extendiéndose hasta Madrid, lo que obligó a la Corte a trasladarse a Valladolid para, a los seis meses escasos, volver a Madrid porque, como dice el historiador inglés Macaulay, el pueblo español es único para en los momentos de supremo peligro, reaccionar con grandioso patriotismo y salvar a España.

Una ovación acoge las últimas palabras del marqués de Verger.

El Presidente señor Carreras Pons pronuncia breves frases para agradecer a los señores Zaforteza y Moncada su brillante actuación y dirige una excitación a todos para seguir la obra comenzada para lograr, como dijo el señor

Moncada, la reconquista política y espiritual de Menorca en bien de nuestra amada España.

El acto se dió por terminado, cambiándose entre los afiliados impresiones dentro del máximo entusiasmo.

Ayer y en la motonave «Ciudad de Mahón» salieron para Alcudia y Palma el marqués de Verger, don Antonio de Moncada y don Tomás de Salort.

Que hayan llevado feliz viaje y un tan grato recuerdo como el que dejan de su estancia entre nosotros.

**REGIMIENTO DE INFANTERÍA N.º 39**

Necesitando adquirir este Cuerpo 12.000 kilos de paja larga para camas se anuncia para que los proveedores que lo deseen puedan hacer proposiciones hasta las 11 horas de la mañana del día 10 del actual.

El importe de este anuncio será cargado al adjudicatario. Mahón 3 de Junio de 1932.—El Comandante Mayor.

**“ELLAS”**

Semanario de las mujeres españolas

DIRECTOR: JOSÉ M.ª PEMÁN  
Vendese en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

**CRÓNICA**

**De viaje Apertura de la Liga Marítima**

A bordo de la motonave «Ciudad de Mahón» salieron ayer el Presidente de la Cámara de Comercio don Francisco Terrés Coll e hija señorita Dolores, el Teniente de Infantería don Miguel Vila Olaria y señora, el Oficial de Telégrafos don Bartolomé Mercadal y señora, el Capitán de la Marina mercante don Salvador Pro Capdepon, doña Adela Canut de Hernández y don José Vives Llull.

**MADAME SATÁN**  
*¡La maravilla del cine moderno!*

Los IV Campeonatos de Menorca de Lawn-Tennis

Esta tarde empezarán estos campeonatos que este año prometen ser muy interesantes por la calidad de los jugadores inscritos.

Además de los principales jugadores locales, tomarán parte Blanch y Viñamata, del «Barcelona Lawn Tennis Club» y Mr. Gray, actual campeón de Baleares, conocido ya de la afición mahonesa.

El orden de juego para hoy lunes es el siguiente:

A las 5: Llambias Florit.  
A las 5 y media: Sra. Victory y Gray.—Srta. Mateo y Victory.  
La entrada es libre.

Para asistir a dichos partidos, hemos recibido atenta invitación del Presidente don Simón de Vidal y Sintás, que agradecemos, correspondiendo a su amable escrito saludo.

**Una denuncia extraña**

El día 3 del actual se personó en el Puesto de la Guardia Civil de esta ciudad un individuo denunciando que de una finca de su propiedad había sido sustraído un buey. El Cabo Jefe del Puesto don Juan Más Salvá acompañado del guardia 2.º don Juan Ponce Tudela, practicó averiguaciones personándose en el vapor correo de Palma «Atlantex» en el que había sido embarcado el referido buey adquirido legalmente por unos tratantes en ganado al colono del predio, cumpliendo órdenes del propietario que resultó ser un hermano del denunciante, insistiendo ambos hermanos en mantener que el predio era de su propiedad.

Se instruyó el oportuno atestado que juntamente con el buey objeto de litigio, fué puesto a disposición del Juez de Instrucción.

**La fiesta en el Stadium**

Numerosa concurrencia asistió ayer al festival celebrado en el Stadium Mahonés con carácter benéfico y en honor de «Miss Menorca» y su corte de honor. Las señoritas premiadas en los concursos de belleza merecieron todas las simpatías del público traducidas en clamorosos aplausos.

El festival fué interesante. Las pruebas deportivas de lanzamiento de disco, de barra, etc. etc., así como el partido de fútbol, en el que venció por un goal a cero el Unión Sportiva contra el equipo del Grupo de Ingenieros, entreuvieron a la concurrencia.

Las músicas municipal y militar amenizaron la fiesta.

**Concierto público**

Lo dió ayer noche ante escasisimo público la Música Municipal, interpretando el escogido programa anunciado.

Del Presidente de la Junta Provincial de la Liga Marítima Española y de la Junta Provincial de la Sociedad española de Salvamento de Naufragos de Mahón don Sebastián Rodrigo Vinent hemos recibido atento escrito invitándonos a las regatas y festivales que se celebran en el local de la Liga Marítima los domingos y días festivos y cuya inauguración tendrá lugar el domingo día 12 de los corrientes con un banquete económico en el local social de Calafiguera.

Agradecemos al señor Rodrigo Vinent la atención tenida para con nuestro diario y correspondemos atentos a su escrito.

**La cuestión de los obreros del campo**

Ayer se celebró en el Ayuntamiento una reunión convocada por la Delegación local del Consejo de Trabajo, para tratar de los jornales que han de pagarse en el campo durante la época de la siega.

En la reunión los delegados patronos hicieron constar su sorpresa por la celeridad con que había sido convocada la reunión y pidieron un plazo de ocho días para estudiar el asunto. El Consejo de la Delegación del Trabajo estimó largo el plazo por ser la faena de siega del momento y se acordó que el plazo fuera hasta el jueves de esta semana continuando reunidos los vocales patronos para estudiar ya de momento las bases de trabajo y poder contestar a la proposición de la sociedad de Obreros Campesinos.

El viernes se celebrará la reunión en la que se adoptarán acuerdos.

**MADAME SATÁN**

¡El espectáculo sonoro mayor del mundo!

**De Marina**

El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» publica el cese en el dique flotante de esta puerto y pase a los talleres de esta Base Naval, el oficial tercero del Cuerpo de Auxiliares de Máquinas don Juan Melgarejo.

Cesa en esta Base Naval y pasa destinado a los aljibes del Arsenal de Cartagena, el oficial 3.º del Cuerpo de Auxiliares de Máquinas don Francisco Bonet Soria.

**Números premiados**

En el sorteo celebrado el 1.º de los corrientes han obtenido premio de trescientas pesetas los billetes números 3603, 5906 y 23553 que fueron expendidos por la Administración número 2 de esta localidad, a cargo de don Miguel Alejandro. (Estanco calle Pintor Calbo).

**NOTICIAS MARITIMAS**

Con 33 pasajeros para Alcudia y 18 para Barcelona, ayer a las nueve emprendió viaje a dichos puertos la motonave «Ciudad de Mahón».

—Hoy quedará despachado para Génova el vapor extranjero «Horus».

USTED, COMO CATÓLICO, NECESITA EL

**Vademécum de la Acción Católica**

Carta-prólogo del Cardenal Segura

Es el tomo I de la Biblioteca de Acción Católica «Manuales Monar».

De venta en la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, número 17, Mahón.

# Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 4 a las 18.

## Protestando contra unas obras

Ha estado en el Ministerio de la Gobernación visitando al ministro señor Casares Quiroga una comisión del pueblo de Benimaclet (Valencia) para pedirle que se active el expediente sobre la suspensión de las obras de las Cámaras beca-rias declaradas insalubres.

Expuso la referida comisión al ministro que se da el caso de que mientras se resuelve el expediente, se imprime mayor celeridad a las obras innecesarias.

## ¿Habrá vacaciones parlamentarias?

Se rumorea que es muy posible y ello sería inmediato si se retirara el dictamen sobre el Estatuto, que las Cortes suspendan su labor y tengan largas vacaciones debido a que falta mucha labor a aprobar.

## Tranquilidad en toda España. Se han resuelto todas las huelgas

El Presidente del Gobierno señor Azaña hablando con los periodistas les ha manifestado que reina tranquilidad absoluta en toda España.

Añadió que en Sevilla se han re-uelto satisfactoriamente todas las huelgas.

## Marcelino Domingo a Barcelona

En las primeras horas de hoy sábado marchó en automóvil el ministro de Agricultura señor Domingo que se dirige a Barcelona.

## El proyecto de reorganización de inválidos

Habló Azaña del proyecto de reorganización del Cuerpo de Inválidos diciendo que en el Consejo de ministros celebrado ayer se habían aprobado las líneas generales del proyecto.

Creía que la semana próxima podría leerse el proyecto en las Cortes.

## Las jornadas parlamentarias

Hablando Azaña sobre las jornadas parlamentarias, ha dicho a los periodistas que las de la pasada semana han sido de trabajo abrumador.

Para descansar marchará mañana al campo.

Uno de los periodistas le dijo: El mejor descanso fueran las vacaciones parlamentarias.

Replicó vivamente Azaña: Va a ser casi posible que las haya, porque además de los asuntos como la reforma agraria y el Estatuto de Cataluña, las Cortes tienen que aprobar proyectos de diversos Ministerios que son interesantes, y entre los cuales, figuran las reformas militares.

## Otro ministro de viaje

Esta tarde marchó en automóvil a Mérida (Badajoz) el ministro de Instrucción Pública señor De los Ríos.

Regresará a Madrid el martes.

## Regreso del «Jesús del Gran Poder»

Esta mañana a las once ha llegado al aeródromo de Cuatro Vientos el avión «Jesús del Gran Poder», tripulado por los capitanes Jiménez e Iglesias, que regresan de Roma después de haber asistido al Congreso de los aviadores transoceánicos.

Los dos pilotos españoles regresan muy satisfechos de su estancia en Roma y del resultado del Congreso.

Madrid 5 a las 4.

## Protesta justificadísima de la prensa derechista. El proceder de unos salvajes

La prensa derechista de Madrid protesta indignada y en tonos enérgicos del bárbaro proceder de unos salvajes.

El hecho fué que al regresar el día del Sagrado Corazón de Jesús millares de automóviles del Cerro de los Angeles unos grupos de zulus apredrearon los coches y silbaron al paso de los mismos.

La concurrencia al Cerro de los Angeles fué enorme, pues pudieron contarse por miles los automóviles que allí acudieron.

## El Estatuto y el Gobierno de cuerpo presente

«La Epoca» en un atinadísimo artículo comentando la situación política y enjuiciando lo ocurrido en el Congreso, considera que después del debate de ayer viernes, el Estatuto de Cataluña y el Gobierno están de cuerpo presente.

## En Ferrol se proseguirá la huelga

Nos dicen de Ferrol que los Sindicatos y las asociaciones afectas a la Unión General de Trabajadores, han acordado proseguir la huelga que se creía iba a darse por

terminada, reanudando el trabajo el lunes.

El gobernador confirió por separado con los directivos de los sindicatos y de la U. G. T., cuyas juntas le participaron que los obreros desean seguir el movimiento.

El gobernador convino con el secretario del Comité regional de sindicatos en redactar una fórmula de arreglo que se debía conocer al mediodía.

La asociación de obreros de la Constructora Naval ha contribuido con mil quinientas pesetas a la suscripción abierta en favor de los huelguistas.

El comercio ferrolano que pasa momentos difíciles por los largos días de cierre a que se le ha obligado, protesta de que se le presenten las letras de cambio mientras están cerrados los establecimientos.

## Asaltan propiedades y destrozan los frutos

Comunican de Teruel que en el término de Burbaguena de aquella provincia un grupo de desconocidos ha asaltado diferentes propiedades destruyendo los árboles frutales y destruyendo las plantaciones.

El asalto a las fincas ha originado pérdidas de gran consideración. La fechoría se atribuye a ciertos elementos por no pertenecer los perjudicados al sindicato obrero de la tierra.

## Anuncio de huelga general

Dicen de Ayamonte (Huelva) que ha llegado a aquella población el gobernador con el fin de entrevistarse con los patronos y obreros de pesca, para resolver el conflicto pendiente.

La entrevista se efectuó no llegando a un acuerdo.

Los obreros han declarado al gobernador que para el día 10 de los corrientes plantearán la huelga general en Ayamonte.

En previsión de posibles desórdenes, se han concentrado fuerzas de la Benemérita.

## 14 cartuchos sin explotar

Dicen de Azuacollar que junto a la vía férrea y sobre una de las traviesas, se encontró un envoltorio conteniendo 14 cartuchos de dinamita y trozos de mecha quemada, creyéndose que se había tratado de volar la vía.

Se ha podido probar que los que colocaron los explosivos no pudieron conseguir su intento por desconocer su manejo.

## DEL EXTRANJERO

### Horrible terremoto en Méjico

Dicen de Méjico que ayer se sintió un nuevo temblor de tierra, el más fuerte que se ha sentido en veinte años.

Témese que a consecuencia del movimiento sísmico haya muchas víctimas.

El número de muertos hasta ahora es de sesenta y pasan de cien los heridos.

Ignórase lo que ha ocurrido en varios distritos, en los cuales muchos pueblos han quedado destruidos. En Talpa se derrumbó la iglesia.

En Guadalajara, una de las ciudades más afectadas, el terremoto ha causado graves daños. Hay más de treinta muertos.

En Colima han sido desescombradas las calles en las que han ocurrido derrumbamientos descubriéndose hasta ahora 17 cadáveres.

En Mora cuatro soldados fueron muertos al derrumbarse el cuartel.

### El nuevo Gobierno francés

París.—Esta mañana se ha reunido el nuevo Gobierno bajo la presidencia de Mr. Lebrún, Presidente de la República.

El martes se presentará el nuevo Gobierno a la Cámara.

### Movimiento socialista en Chile

Chile.—Se ha decretado el estado de guerra para contener el movimiento socialista en el que están comprometidos elementos de la Aviación. Asegúrase que los rebeldes cuentan con elementos del Ejército.

Oficialmente se comunica que la revolución ha fracasado.

En Valparaíso se han sublevado los oficiales de la Escuela de Aviación, declarándose el estado de guerra. La escuela está rodeada de fuerzas del Ejército.

Afirmábase que el jefe de la sublevación coronel Marmaduque está herido grave.

Otras noticias de Chile dicen que los rebeldes en Valparaíso se han hecho fuertes en la escuela de aviación constituyendo la junta revolucionaria que ha conminado al Gobierno para que dimita.

Los sublevados han aprisionado al nuevo jefe de la aviación comandante Raimundo Vergara, el cual en una discusión hirió de un pistoletazo al comandante Obarrías.

Las fuerzas del Gobierno se niegan a atacar a los sublevados.

Se ha establecido la censura de prensa y han sido suspendidos dos periódicos.

Se han efectuado muchas detenciones en varias ciudades.

PRENSA ASOCIADA

## Alcaldía de Mahón

COMISIÓN INSPECTORA

El Jurado Mixto del Trabajo de Industrias de la Alimentación (Sección Panadería) en sesión celebrada el 23 de Mayo último, acordó designar para formar la Comisión Inspectora delegada de dicho organismo en esta ciudad para vigilar el cumplimiento de sus acuerdos, a los señores siguientes:

D. Juan Gomila Coll, patrono.

D. Gaspar Melstón Pons, obrero.

Suplentes

Don Jaime Ponseti Garriga, patrono.

Don Sebastián Félix Gomila, obrero.

Lo que se anuncia para conocimiento de los patronos panaderos de esta ciudad, a los efectos que procedan.

Mahón, a 4 de Junio de 1932.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

## ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan

Día 10 de Mayo

1 ternero, 252 kilos, Binichtque s' Torre.

1 idem, 121, Juan Sintes.

2 corderos 28'500, Teletí de Dalt.

3 idem, 43, Addebús cases velles.

3 corderos, 44, Binlleuti.

2 idem, 27, Bartolomé Pons.

2 cerdos, 78'500, Juan Andreu.

Día 11

1 ternero, 173 kilos, Francisco Olives.

1 ternero, 164'500, Cases grans Binietap.

1 ternero, 176, Francisquina.

3 corderos, 21, Sergusam Nou.

2 idem, 28, Bernat de n' Pons.

7 idem, 77, E. Palliser.

3 idem, 29'500, Algendá Gomila.

4 idem, 72'500, Juan Sintes (Infantería).

3 cerdos, 101.

Día 12

1 ternero, 292'500 kilos, Binifeell

1 idem, 381'500, Son Esquella.

3 corderos, 41, Villa Margarita.

3 idem, 55, Cutainet.

2 idem, 16, Sergusam Nou.

4 idem, 62, José Carreras.

1 idem, 12, Juan Llopias.

3 cerdos, 94'500.

## SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

### TEATRO PRINCIPAL

Lunes 6 Junio 1932.—A las 9'45 noche  
Plat. y princ., 2'00; Seg., 1'00; But., 0'70; As., 0'60; E., 0'50  
GRAN SESIÓN POPULAR, a fin de que todo Mahón pueda admirar la más estupenda película que se proyecta:

**EL CÓDIGO PENAL**  
Toda en español, por BARRY NORTON, MARIA ALBA, CARLOS VILLARIAS y MANUEL ARBO  
¡Odia el crimen, pero compadece al delincuente!  
Próximo sábado: La fastuosa película, toda en español, por dobles, CAMAROTE DE LUJO.  
En breve: MARIANITA.

### SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

HOY LUNES.—A las 9'30.—SESION POPULAR  
Butaca, 0'60; General, 0'40  
**MADAME DUBARRY**  
Maravilla en colores naturales, con música selecta, que tanto éxito ha tenido  
**LA PECADORA**  
Magistral película sonora, de lujo deslumbrante, por CONSTANCE BENNET  
Sábado y domingo: El estreno más importante del año; la mejor joya del mundo:  
**MADAME SATÁN**  
Horrible catástrofe de un zeppelin en pleno vuelo y en plena orgía de carnaval  
¡Nunca ojos humanos han visto nada parecido! ¡Supera a todo espectáculo!

### SALÓN TRIANON

Hoy lunes día 6 de Junio de 1932  
Beneficio y despedida del primer actor y director MARIANO BRUT  
Tarde a las 6 y tres cuartos en punto  
1.º La zarzuela de exitazo bomba titulada  
**LOS GRANUJAS**  
2.º La zarzuela en 1 acto y 3 cuadros  
**AMOR CIEGO**  
Noche a las 9 y tres cuartos  
FUNCIÓN DE GALA a la que asistirá la Reina de la Belleza MISS MENORCA, con su sin par Corte de Honor  
1.º La zarzuela en 1 acto  
**PARA CASA DE LOS PADRES**  
2.º La zarzuela en 1 acto  
**LOS GRANUJAS**  
3.º La zarzuela en 1 acto  
**AMOR CIEGO**  
EL TEATRO ESTARÁ ADORNADO.  
Tarde: Entrada única, 0'40. Noche: Butaca, 1'00.

### CASINO DEL CONSEY

Martes 7 Junio.—A las 6'45.—SESION POPULAR  
Butaca, 0'40; General, 0'30  
ULTIMA y DEFINITIVA proyección de la suprema obra de la «Ufa»  
**VARIETÉ**  
Verdaderamente la obra cumbre de EMIL JANINGS, con LYA DE PUTTY  
El anuncio de las obras en esta sección es suprema aprobación al representante

## LA ESCLAVITUD DEL AMOR

—Le he dicho a usted que ignoro lo que ese papel contiene—dijo con severidad—, y no acerto por qué motivo ha de permitirse usted dudar de mis palabras.

Y como el joven intentara replicarle, lo impidió, añadiendo:

—Basta. No hablemos más de este asunto. Se trata de la última voluntad de una persona que ya no existe, lo cual es cosa muy delicada y digna de respeto.

Ramiro no se atrevió a insistir, por no aumentar las sospechas del cura; pero pensó para sí: —Es necesario que yo sepa lo que ese papel contiene.

Desde aquel momento, no cesó de dirigirle el torno suyo escrutadoras miradas, diciéndose: —Si yo supiera dónde lo guarda.

La conversación había decaído hasta el punto de que ninguno de los dos hablaba.

Cada cual estaba entregado a sus pensamientos.

El padre Indalecio puso fin a aquel silencio embarazoso.

—Es hora de que nos acostemos—dijo, levantándose. Como le indicó antes, dormirá usted muy mal, porque no puedo ofrecerle otro lecho que uno de los colchones de mi cama.

—Me basta y sobra—respondió el joven.

## CAPITULO II

### El robo

COMO era natural y como convenía a los planes de Ramiro, pues sólo para adquirir datos de tal asunto había ido a aquella casa, la conversación recayó sobre la muerte del duque.

El ex secretario fingió un dolor que estaba muy lejos de sentir, y sus exclamaciones fueron tan conmovedoras, que casi hicieron salir las lágrimas a los ojos del sencillo y bondadoso sacerdote.

—He aquí otra desgracia mayor que todas—decía—, que me esperaba al salir de la prisión. Cuando tuve la primera noticia de la trágica muerte de mi noble protector, no sé lo que pasó por mí. Estuve muchos años a su servicio y fué siempre muy bueno para conmigo. Le quería como a un padre.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernaciones

### DE **MANUEL SINTES ROTGER**

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17

TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84

**Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas**

**Impresión de carteles de espectáculos y publicidad**

**Impresiones en relieve en negro y colores, última novedad**

**Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio**

**Secciones especiales de librería y papelería**

**Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera**

**Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.**

**Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas**

**"WATERMANN" y "PELIKAN"**

**Involnerable**  
como un arco de caudales

es el **SACO GUARDARROPA "SIEMPREFINO"**

de papel impregnado contra la polilla. Con él sus trajes, vestidos o pieles estarán a salvo de los estragos de la polilla, luz y polvo. Rechaza imitaciones ineficaces, por ser de papel corriente o no cerrar herméticamente. Fíjese que cada saco lleve el sello numerado de legitimidad.

Tamaño del saco: 160x70 cms. Precio: Ptas. 1,50. Venta en las casas abajo indicadas o enviando 50 céntimos más para franqueo, por S. A. Muller, Balmes, 127, Barcelona.

**SACO SIEMPREFINO**

VDA. DE QUINTANA, Pintor Calbo, 14

**COMPANIA TRASMEDITERRANEA**

**BARCELONA**  
Vía Layetana, 2

**MADRID**  
Plaza de las Cortes, 6

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península-Baleares-Norte de África-Canarias-Guinea española

**Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias**  
Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz.

**Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico**  
Salidas para el Norte, de Barcelona los miércoles y para Barcelona, de Bilbao, los mismos días.

**Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de África y Canarias**  
Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje.

**Línea de Fernando Póo**  
Servicio rápido quincenal, con salidas los días 10 de Barcelona y los 20 de Cádiz.

**Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras y Tánger**  
**Línea Cádiz-Larache**  
Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes.

**Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma Mallorca**  
Salidas todos los días (excepto los domingos), de Barcelona y Palma a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

**Línea rápida Barcelona-Mahón**  
Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 18 horas, de Mahón martes y jueves a las 18 horas.

**Servicio Palma-Mahón**  
Salidas de Palma los martes a las 20 horas, y de Mahón los miércoles a las 20 horas.

PARA INFORMES:  
**Delegación de la Compañía.—Juan Mir y Mir, 24.— Mahón**

**TINTA**



La mejor tinta alemana que se conoce, muy fluida, y usándola también en las plumas stilográficas éstas no se estropean

Lo escrito con **TINTA PELIKAN** es inalterable.

PUNTO DE VENTA:  
Librería de **Manuel Sintes Rotger**  
Plaza del Príncipe, 17  
MAHON

**Pelikan**

**OFERTA VENTAJOSA**

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca **125 novelas interesantísimas**  
DE 160 A 300 PÁGINAS  
**POR 216 PTS.**  
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

**BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN**

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Financera 4, 136. - MADRID

D. \_\_\_\_\_ de profesión \_\_\_\_\_ domiciliado en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_

Quiero adquirir 125 obras de BIBLIOTECA PATRIA, por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma \_\_\_\_\_

### 422 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

—Se comprende — asintió el cura —. El señor duque era un hombre que se hacía querer decuantos le trataban. Yo, por mí, en las pocas veces que le hablé le cobré un gran afecto.

—Y, según me han dicho, ¿murió en esta casa?

—Aquí mismo, en mi lecho, en ese lecho que ve usted ahí en esa alcoba.

—¡Es para mí un consuelo saber que le tuvo a usted al lado a la hora de la muerte!

—No me aparté de él ni un instante.

Hizo que el sacerdote le diera algunos detalles de la muerte del duque, y luego preguntó, sin dar importancia a su pregunta.

—¿No le dejó a usted el señor duque, al morir, encargo alguno?

Esto era lo que deseaba saber.

El padre Indalecio, inocente y sencillo en demasía, respondió:

—Si un encargo me dejó para Rosa, para la joven que usted ama y con quién se creía casado. Ramiro se estremeció.

—¿Un encargo verbal? — siguió preguntando.

—No, un papel.

—¡Ah!

—No he podido entregárselo porque ignoro su paradero.

—Y... ¿qué dice ese papel?

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 423

Fué formulada esta pregunta en un tono tan ansioso y tan insinuante, que no pudo menos de llamar la atención del cura, a pesar de la inocente simplicidad del buen señor.

—¡Oh! Ignoro lo que dice — repuso con la torpeza de quien no sabe mentir.

—¿No lo ha leído usted?

—No.

—¿Es quizá un pliego cerrado?

—No; es un pliego abierto.

—¿Y lo tiene usted en su poder?... No lo niegue, porque antes ha dicho que aún no había podido entregarlo a la persona a quien está destinado.

—En mi poder está, no lo niego.

—Y, teniéndole en su poder y estando abierto, ¿no ha caído usted en la tentación de leerlo? Dispéñeme que le diga que casi no le creó.

Estas palabras acabaron de despertar la desconfianza en el sacerdote.

Se arrepintió, aunque tarde, de su debilidad en responder a las preguntas del joven, y de su precipitación en ofrecerle por aquella noche hospitalidad.

Al fin y al cabo, era para él una persona extraña.

Su empeño en hablar del papel, cuya existencia había cometido la candidez de revelar, era hartó sospechosa.